-1- WERSJA A
Sukcesja, zanieczyszczenia i ochrona srodowiska.

Zadanie 1. (0-3p.)

Zasoby przyrody to elementy §rodowiska czlowieka (substancje i energia), ktdre
decyduja o jego istnieniu i rozwoju.
W wolne miejsca tabeli wpisz po dwa przykiady zasobow przyrody.

Zasoby przyrody

niewyczerpywalne wyczerpywalne

odnawialne nieodnawialne

Zadanie 2, (1 pkt)
Sposrod wymienionych ponizej, wskaZz proces sukcesji pierwotnej (otocz kétkiem litere
wybranej odpowiedzi):

A) zarastanie moreny polodowcowe] W miarg cofania sie lodowca,

B) dziedziczenie pierwotnych cech wezesnych przodkéw ewolucyjnych danej grupy,

C) wyplycanie jeziora polodowcowego przez osady i roslinno$¢ przybrzezna,

D) stopniowy rozklad martwego pnia na dnie pierwotne] puszczy.

Zadanie 3. (1 pky) |
—Porosty sa wykorzystywane jako bioindvkatory.
Wyjasnij na przykladzie porostow ;naczenie pojecia ,,bioindykator”:

Z_adame 4,2 pkt) :

Zycic kazdego czlowicka uzaleznione jest od dostgpu do czystej wody. Wspélezesna
gospodarka, przemys! i rolniotwo zuzywajg coraz Wigoej wody, co powoduje, ze joj zasoby,
chociaz odnawialne, sa coraz bardzicj ograniczone. Na trudnoéci w pozyskiwaniu
odpowicdniej iloéci czystsj wody, do celéw komunalnych lub przemystowych, dodatkowo
wplywa rosngee zanieozyszozenie wod érodlgdowych.

Zaproponuj po jednym konkretnym przykladzie dzialad crlowicka w gospodarstwie
domowym i przemyile, umotliwiajacym oszczedne gospodarowanie rasobami czystej
wody w Polsce.
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Zadanie7 . (2 pky

Rolnictwo ekologiczne to system gospodarowania, ktéry Jest zZréwnowazony pod wzgledem
ckologicznym, ekonomicznym i spolecznym, aktywizujaoy przyrodnicze mechanizmy
produkeji rolniczej popreez stosowanie maturalnych &rodkéw produkeji, zapewniajacy
Zyznoéé gleby oraz duzg zdrowotnoié roslin i zwierzat.

Wiréd mizej podanych cech (A - F) zaznacz te dwie, ktére nie charaktervzuja rolnictwa

ekologicznego.
A. Biologiczne metody walki ze szkodnikami, D. Ptodozmian.
B. Stosowanie wylacznie nawozéw naturalmych. E. Monokultura.
C. Ograniczone stosowanic chemicznych drodkéw F. Zroznicowanie gatunkowe upraw.
ochrony roélin,
Zadanie 8. (1 pk)

Na wykresic przedstawiono wyniki pomiaréw emisji zanieczyszezeh powictrza tienkami
siarki i azotu oraz pylami z zakladow azczegéinic ucigZliwych w Polsce w latach 1995 — 2006
(dane GUS).
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Na podstawie powyiszych danych okrefl tendencje dotyczges zanieczryszczen powiectrza
w latach 1995 — 2004 oraz podaj jedng prawdopodobng prryczyne tych zmian,

.......................................................................................................................................................

Zadanie 9. (1 pky)

W 1973 r. przedstawicicle 88 panistw podpisali tekst Konwencji o migdzynarodowym handlu
zwierzgtami i roflinami dzikich gatunkéw zagrozonych wyginigcicm. Konwencia ta wesza
w zycie w 1975 r. pod nazwa Konwencji Waszyngtonskiej (CITES). Sygnatarinsze konwencji
w sposéb administracyjny kontroluja handel zagrozonymi gatunkami, wprowadzajac kary
za obrot nimi bez odpowiednich zezwoler. Rzeczpospolita Polska ratyfikowata przystapienic
do Konwencji 12 grudnia 1989 roku. Weszla ona w Zycie w Polsce 12 marca 1990 roku.
Uzasadnij jednym argumentem, je wprowadzenie w iycie Konwencji Waszyngtonskiej
moze pryczynic si¢ do ochrony zagrozonych gatunkéw roélin i zwierzat.



Zadanie 12. (2p.) 5-
W 1982 roku dr Joe Forman wraz z zespolem w czasie rutynowych badari w
brytyjskiej Stacji Naukowej ,,Halley Bay” na Antarktydzie Zachodniej odkryl,
e znaczna cz¢$¢ pokrywy ozonowej nad biegunem zaniknela. Bylo to tak
szokujace, ze podejrzewano raczej blad urzadzen pomiarowych. Badania w
nastepnych latach potwierdzity wyniki Formana.
A. Wyjasnij, dlaczego nad Antarktyds zanik ozonu jest tak wyrazny.
B. Jakie moga by¢ konsekwencje zmniejszenia si¢ powloki ozonowe;j.

Zadanie 13. (2 pkt)

Przyporzadkuj kazdemu z terminéw 1 - 4 prawidlowe objasnienie z kolumny A lub B.

Lp. Termin A B
) wtorne, wielokrotne owtdrzenie cyklu
1 |Recykling . . P ©eyri
przetwarzanie produktéw wytwarzania energii

przezyznienie zbiornikOw
wodnych zagraza ich
zarastaniem i zamieraniem

uzyznienie zbiornikdw wodnych

2 |Eutrofizacja ' !
jest korzystne dla biocenozy

Polska Czerwona | zawiera liste gatunk6w trujacych zawiera list¢ gatunkéw

3 Ksigga Roslin _ gingcych
Za}s ada . zaspokajanie potrzeb cziowieka rozwo] gosfpodarcgy
4 |zréwnowazonego . poprzedzajacy zmiany
. z poszanowaniem praw przyrody :
10ZWoju w przyrodzie
I— s 2— K I 4 -

Zadanie 14. (2 pki)

Ponizsze informacje dotycza zanieczyszczenia atmosfery siarka.

Bilans fmportu i eksportu zanieczyszczeh atmosfery
siarka dla Polski i wybranych krajéw europejskich
w 1991 r. (w setkach ton czystej siarki) (wg GUS 1994)

Kraj Import Eksport
Austria 10 67
Belgia 36 7
Butgaria 12 43
Czechy 732 251
Dania 38 51
Finlandia . 3 86
Francja 81 49
Niemcy 2191 391
Wegry 170 117
Wiochy 39 67 -
Holandia 23 18 (1 PA2 B33 B4
Norwegia 1 34 Zawartosc 5140k 0OIme) W 1ZIACI SOSTY ZWYCZajne)
Rurnunia 91 183 (Wg Informacyi o realizacji ustawy o ochronie I ksztaftowaniu
Hiszpania 13 4 Srodowiskaw 1988 r.)
Szwecja & 188 1 ~ zawartosc siarki do 0,09% S,
Szwajcaria 4 8 2 — zawartos$¢ siarki od 0,091 do 0,120% S,
Turcja 1 o2 3 — zawartosé siarki od 0,121 do 0,150% 5,
Ukraina 152 . 785 4 — zawarto$é siarki powyzej 0,150% S,
Razem 3608 2421

Interpretujac przedstawione dane, podaj dwie prawdopodobne przyczyny takiego, jak
na mapce rozmieszczenia zanieczyszczen siarka w Polsce.



27-
Zadanie 18 - 5y

Intensyfikacja rolnictwa spowodowata, Ze w wielu krajach zaprzestano hodowli uprawy ,.starych”
ras zwierzat i odmian roslin, ktére byly przystosowane do lokalnych warunkéw Srodowiskowych
1 bardziej odporne na choroby i pasozyty. Zastapiono je wysoko wyspecjalizowanymi, wydajnymi
rasami i odmianami, o wysokich wymaganiach §rodowiskowych i malej odpornosci na choroby.
Na przykiad w USA z 40 odmian szparagOw uprawianych na poczatku XX w. obecnie mosna
spotkac¢ dwie lub trzy. W Europie z okoto 145 ras bydta hodowlanego, 115 zagrozonych jest
wyginigciem.
Czy, wedlug Ciebie, nalezy chroni¢ lokalnie wystepujgqce rasy zwierzat i odmiany roélin?
Swoja opini¢ uzasadnij, podajgc dwa argumenty.

................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................

................................................................................................................................................................

Zadaniel9 (2 pki)
Nowoczesne rolnictwo, oprocz korzysci dla ludzi, przyniosto takze negatywne nastepstwa
dla srodowiska przyrodniczego. : -
Sformuluj po jednym argumencie, potwierdzajgcym powyisze stwierdzenie zaréwno
w odniesieniu do korzysci, jak i skutkéw negatywnych.
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Zadanie 20(2 pky)
Czlowiek przenosi rosliny i zwierzeta na nowe tereny, poza naturalne bariery, ktérych te organizmy
nie bylyby w stanie same przekroczyé. Swiadome wprowadzanie przez czlowieka nowych gatunkow
nazywamy introdukcja, nie§wiadome za$ — zawlekaniem. Zaréwno w Jednym, jak i drugim wypad-
ku nie mozna do kofica przewidzieé skutkow wprowadzenia obcego gatunku w nowy ekosystem.
Przedstaw swojg opini¢ dotyczaca introdukcji obeych gatunkow poza naturalny zasieg ich wy-
stgpowania. Uzasadnij swoje stanowisko, podajac dwa argumenty,

Stanowisko: ...
Argumenty:






Zadaniels . (2 pko) -6-
Schemat przedstawia obieg wegla w przyrodzie.
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Okresl, jakie skutki o charakterze globalnym moZe spowodowa¢ nadmierne wycinanie
lasow.

Zadanie 16 . (2 pki)

Program zréwnowazonego rozwoju, czyli AGENDA 21, przyjety na Szczycie Ziemi w Rio de
Janeiro zaklada m.in. modernizacja transportu. Dzialania zmierzajace w tym kierunku to np.

tworzenie w miastach nowych linii tramwajowych, wprowadzenie —mikrobuséw
elektrycznych itp.

Zaproponuj dwa inne niz podane w tekicie sposoby ograniczania transportu
samochodowego w duzych miastach.

Zadanie 17.(2 pkt)

Ostatnio glosne si¢ staly protesty ruchéw ekologicznych, ktorych aktywisci blokowali
przewoz odpadéw radioaktywnych do miejsc ich skladowania.

‘Wskaz jeden argument ,,za” ich postawa: ..o

.............................................................................................................................................

.....................................................................................................................................................



Zadanie 10. 2 pke) -4-
Istnicjg réznc metody pozbywania si¢ odpadéw komunalnych. Moga one byé sortowanc
i powtérnic wykorzystywane, kompostowane, skladowanc na wysypiskach lub spalanc
W apeojalnic do tego oelu budowanych spalamiach. Na ponizszym schemacie przedstawiono
funkojonowanie jedne;j ze spalami odpadéw komunalnych i jej wplyw na otoczenic.

Tokeyczne gazy
Tokwyczrme
> chemiczne
oty ]
Pora
wodna
e || P
e 1 R Y
sciekd { Blektrycznoss
ocm:eud:

Przedstaw swoje stanowisko (za Jub prreciw) stosowaniu powyisze] metody w Polsce,
urasadniajac je dwoma argumentami.

.......................................................................................................................................................

.......................................................................................................................................................

...............

Zadanie 11 . (2 pko)

1. Niszczenie $rodowiska (np. zanieczyszczanie srodowiska, wycinanie laséw, powstawanie
obszar6w nienzytkéw itp.) zachodzi na mmiejsza skalg w krajach bogatych niz w krajach
ubogich (rozwijajacych sie).

2. W krajach rozwijajacych si¢ ekosystemy npaturalne niszczone sa w coraz szybszym
tempie.

Uwaza sig, ze r0znice te maja swoje zrédlo w dynamice zmian liczby ludnosci w krajach

bogatych i w krajach ubogich.

Podajac po jednym argumencie wyjasnij, dlaczego niszczenie §rodowiska zachodzi na
mniejszg skale (wolniej) w krajach bogatych, a na wigkszg skale (jest szybsze) w krajach
ubogich.

KIQJE BOFALE ..ottt e ettt a s sas s et as st e et resaons sonee v ton s st e seenanaen

.......................................................................................................................................................



Zadanie 5. (3 pko) 2- WERSJA &
Ponizszy opis dotyczy krgzenia DDT w $rodowisku.
DDT, po wprowadzeniu na pola uprawne, nie powoduje od razu $mierci wszystkich szkodnikéw.
Owady roslinozerne, Zywiac si¢ li$émi, zjadajg réwniez pewne niewielkie ilosci ego pestycydu.
Jesli spozyta dawka DDT nie przekracza progu Smiertelnosci owada, to odklada si¢ w jego tkance
tluszczowej. Nastepnie owady, w ktorych organizmach zawarty jest DDT, 53 zjadane przez ptaki
owadozerne. W ten sposob DDT przedostaje si¢ do wyzszego ogniwa fancucha pokarmowego. Ptaki
owadozerne réwniez odkladajg DDT w tkance tluszczowe], jednak jego steZenie jest juz znacznie
wieksze (ze wzgledu na wyzsza odpornosé ptakow). DDT ulega wige kumulacii. Najwyzsze stgzenia
DDT obserwuje si¢ na przykiad w organizmach ptakéw drapieinych. Pestycyd ten powoduje zabu-
rzenia w gospodarce wapniowe]j ptakéw w okresie skladania jaj, czego efektem jest Smierc pisklat.
Jesli DDT zostanie sptukany z li§ci roslin uprawnych, przedosiaje si¢ do gleby, a nastgpnie do wod
gruntowych. Stamtad czgs¢ srodka przedostaje si¢ do studni, a wraz z woda do organizmu czlowie-
ka i negatywnie wplywa na réwnowagg hormonalng oraz odpowiada za powstawanie niektorych
nowotwordw. Wraz z rzekami DDT jest transportowany rowniez do morz i oceandw, gdzie meko-
rzystnie dziala na cale biocenozy. Slady DDT znaleziono nawet w tkankach pingwinéw zyjacych
w rejonie bieguna poludniowego. Stosowanie DDT doprowadzilo wiec do zaklécenia homeostazy
w calej biosferze. Jednoczesnie owady — szkodniki upraw — w znacznym stopniu uodpornily si¢ na
ten pestycyd.
Na podstawie tekstu narysuj schemat ilustrujacy kraienie DDT w przyrodzie.

—

Zadanie 6... (2pkt)

Nowy szkodnik kasztanowcdéw biatych (drzew, ktérymi od czterech stuleci Europejezycy obsadzaja
swoje miasta) w niespelna 20 lat opanowal prawie cata Europeg. Jest nim kilkumilimetrowy motyl

o wdzigcznej nazwie szrotéwek kasztanowcowiaczek. Szkodnik szybko atakuje nowe miejsca
unoszony przez prady powietrza. Zaplodnione samice sktadaja jaja na powierzchni lisci. Larwy po
wylegnigciu sie z jaj wgryzajq sie pod skérke (na jednym lisciu moze ich by¢ ok. 300) powodujac,
ze liécie z61kna, brunatnieja i zasychaja. Motyle zimuja w stadium poczwarki w martwych lisciach.
Co prawda nie brakuje $rodkéw chemicznych skutecznie dziatajacych na szrotdwka, ale
opryskiwanie nimi drzew w miastach zagraza zdrowiu ludzi i zwierzat.

Zaproponuj dwa sposoby skutecznej walki z nowym szkodnikiem kasztanowcéw, ktdre
bylyby bezpieczne dla ludzi i zwierzat.

................................................................................................................................................................
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